

湖南工艺美术职业学院关于推进课程提质工程的 实施方案

为进一步加强专业内涵建设，深化教育教学改革，提升人才培养质量，落实国务院《国家职业教育改革实施方案》（国发[2019]4号）和教育部《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》（教职成[2020]7号）有关“三教”改革的战略部署，认真贯彻落实我校双高校建设任务要求，制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，落实立德树人根本任务，把立德树人成效作为检验高校一切工作的根本标准，深入挖掘各类课程和教学方式中蕴含的思想政治教育元素，建设适应新时代要求的精品课程。立足经济社会发展需求和人才培养目标，优化公共课、专业基础课和专业课比例结构，优化重构教学内容与课程体系，加强课程体系整体设计，强化现代信息技术与教育教学深度融合，完善过程评价制度，让课程优起来、教师强起来、学生忙起来、管理严起来、效果实起来，构建更高水平人才培养体系。

二、组织机构

成立学校“课程提质工程”工作领导小组，负责课程建设和改革的全面领导、推进和督查工作。

顾 问：余克泉

组 长：陈鸿俊

副 组 长：刘英武

成 员：赵继学、李虹霞、符燕津、刘 芳、高建民

唐利群、黄 璜、侯可新、燕晓山、洪华平

杨丽敏、王 芳、刘延国 胡隆文、穆雪梅

吴 俊、董孝康、王 飞、刘 杨

学校“课程提质工程”工作办公室设教务处，负责具体工作的组织和实施。

三、工作目标

树立课程建设新理念，系统构建并实施“以德树人、知行合一、工学结合、分级递进”的人才培养模式，深化课程改革创新，持续推进“课程思政”育人课程、“理实一体”项目化课程、“线上线下”信息化课程、“面向未来”国际化课程等项目建设，构建“价值导向、共享互融、优势互补、特色鲜明”的专业群课程体系，创新项目教学、“MOOC+翻转”等教学方法，实施科学课程评价，严格课程管理，提高教师教学能力，完善以质量为导向的课程建设激励机制，形成多类型、多样化的教学内容与课程体系。经过三年左右时间，建成校级“金课”100门、省级职业教育在线精品课程25门、省级思政精品课程2门、国家级职业教育在线精品课程15门、国家级职业教育示范课3堂，开发国家级规划教材5本、省级优秀教材20本，建成国家级专业资源库3个、省级专业资源库3个。

四、建设原则

1. 分类建设。依据高校院校办学定位和人才培养目标定位，坚持

应用驱动、建以致用，整合优质教育资源和技术资源，建设适应创新型、复合型、应用型人才培养需要的一流高职课程。

2. 扶优扶特。发挥引领示范作用，重点打造一批高水平课程，为双高校建设和高质量人才培养提供有力支撑。重点支持已有建设基础、取得明显教学成效的课程，让优的更优、强的更强。重视特色课程建设，实现精品课程多样化。

3. 高阶创新。课程目标坚持知识、能力、素质有机融合，培养学生解决复杂问题的综合能力和高级思维；课程内容强调广度和深度，突破习惯性认知模式，培养学生深度分析、大胆质疑、勇于创新的精神和能力；教学内容体现前沿性与时代性，及时将新材料、新工艺、新技术、新要求等引入课程；教学方法体现先进性与互动性，大力推进现代信息技术与教学深度融合，积极引导學生进行探究式与个性化学习；课程设计增加创新性、综合性内容，加大学生学习投入，科学“增负”，让学生体验“跳一跳才能够得着”的学习挑战。严格考核考试评价，增强学生经过刻苦学习收获能力和素质提高的成就感。

五、主要工作

以培养培训为关键点提升教师教学能力，以提升教学效果为目的创新教学方法，以激发学习动力和专业志趣为着力点完善过程评价制度，以提高制度执行力为重点严格课程管理，以教学贡献为核心内容制定激励政策，综合运用大数据、人工智能等手段推进教学组织和管理方式变革，实现信息技术和智能技术深度融合入教育教学全过程，以“互联网+”改革传统专业教学。对接企业项目开发和管理模式，校

企共同组建结构化课程团队，推行教师分工协作的模块化教学改革。鼓励教师开展国际合作及参加国际化师资培训。

1. 全面开展“三全育人”思政教育

“三全育人”涉及到教学方法、教学内容的深刻变革。坚持立德树人根本任务，以机制建构、资源统筹、项目引领、队伍建设为主线；以课程育人、实践育人作为第一维度，推动课程思政的理念形成广泛共识，构建全员全程全方位育人大格局；以科研育人、管理育人、服务育人和组织育人作为第二维度，提升全员育人工作能力；以文化育人、关爱育人作为第三维度，提升培根铸魂育人工作质量；以易班网为主体，以学校官网、官微、官博和智慧校园为两翼，打造“一端两网三微”的网络思政教育“微平台，努力打造“三维育人、网络融合”的一体化育人模式，构建全员参与、全程贯穿、全方位协同的一体化育人体系。（牵头部门：教务处；协同单位：宣传统战部、学生工作部、团委、各二级院部）

2. 逐步普及三维模式课堂教学

课堂教学借助企业平台，教学过程与企业生产过程相对接。借鉴“上班式课堂”模式，探索符合校情、专业情、课情的工厂化课堂。借助互联网、大数据、云计算、VR技术等信息化教学手段，搭建车间课堂、学校课堂、网络课堂平台，实现信息共建、共享，三堂交互教学模式。（牵头部门：教务处；协同单位：信息中心、各二级院部、信息中心）

3. 提倡模块化课堂组织教学

加强实践性教学，着重提高学生动手实践能力。以“双师型”教师为主，试点推进“1+N”“多师同堂”，模块化组织教学内容，由课程建设教师团队分模块教学。技术理论由学校教师教、实操训练由企业教师教、模块知识由擅长教师教。打破一门课一个教师“终身制”。

（牵头部门：教务处；协同单位：校企合作处、各二级院部）

五、保障措施

（一）夯实主体责任

各二级院部成立院长（部长、主任）、党总支书记共同牵头的课程建设工作专班，制定本部门的工作方案，教学管理等制度文件。院长（部长、主任）负责本部门课程提质工程工作的全面工作，党总支书记主要负责课程思政建设与改革。（牵头部门：党政办、督导室；协同单位：教务处、组织人事处、各二级学院、部、中心）

（二）落实经费保障

“课程提质工程”建设工作属于“双高建设”任务中的“打造技术技能人才高地”项目、“打造高水平双师队伍”、“提升信息化水平”等项目任务内容，由教务处、组织人事处、信息中心分别按照学校双高校建设经费安排和管理的有关规定，在财务处的牵头指导下，对经费进行统一管理，实行专款专用。（牵头部门：财务处；协同单位：教务处、组织人事处、信息中心）

（三）强化考核评价

进一步深化学生综合素质测评，将学生综合素质测评结果作为重要的“三教”改革绩效评价指标之一。课程建设既是教育教学改革必

然需要，也是双高建设重要内容，纳入部门年度和月度重点工作考核。立项的“课程思政”育人课程、“理实一体”项目化课程、“线上线下”信息化课程、“面向未来”国际化课程等作为校级教学重点建设项目，进行绩效考核。二级学院要将相关工作对教师开展绩效考核。（牵头部门：教务处；协同单位：宣传统战部、组织人事处、学生工作处、二级院部）

湖南工艺美术职业学院

2020年4月24日